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第一部分  引言
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于东北、辽宁全面振兴和冰雪经济发展的重要讲话和指示批示精神，按照“简约、安全、精彩”的办赛要求，精益求精做好各项筹办工作，确保“十五冬”如期顺利举办。立足于“打造高品质文体旅融合发展示范地”目标，突出竞技体育和群众体育基础优势，抓住承办“十五冬”有利契机，推动文化、体育和旅游更广范围、更深层次、更高水平融合发展，加快体育强省建设，为体育强国建设贡献辽宁力量。
第二部分  应征人须知
2.1 总则
符合资格的应征人，根据本文件的要求提交主题口号、会徽、吉祥物设计应征作品（以下简称应征作品）。
应征人完全理解并接受征集条件和要求，自愿为“十五冬”主题口号、会徽、吉祥物的设计提供方案或创作方向、创作灵感。“十五冬”省筹委会将从应征作品中优选出符合“十五冬”特点、要求和适于二次开发的应征作品。“十五冬”省筹委会有权决定应征作品创作团队及其人员组成，有权使用所有应征作品中的创意，以形成最终的主题口号、会徽、吉祥物。
除自愿参与本次征集活动的应征人外，“十五冬”省筹委会还将邀请符合本次征集活动要求的应征人参与本次征集活动。受邀应征人同样须严格遵守本征集文件的全部条款和条件。
2.2 应征人须遵守的基本规定
除本征集文件规定的法律文件以外，应征人还应遵循“十五冬”省筹委会的指导，在本次征集活动的进行过程和后续合作中，就合作事宜签署相关协议。
对应征人的基本要求：
（1）应征人应自行承担参加本次征集活动所产生的全部费用。“十五冬”省筹委会对上述费用不承担任何责任。
（2）若应征作品被评为候选或终选，并在收到“十五冬”省筹委会的通知后10天内，应征人需签署相关的协议。如应征人未能如期签署协议，视为自动放弃资格，但“十五冬”省筹委会有权在该应征人已经提交的应征作品基础上继续进行后续工作。
（3）应征人应遵守中华人民共和国法律法规及“十五冬”省筹委会的有关规定。
（4）应征人应当按照本征集文件的要求及后续的实际需要，向“十五冬”省筹委会提交资质证明和其他有关法律文件。
（5）应征人确认，“十五冬”省筹委会有权无偿使用应征人提交的应征作品以及应征人所提供的信息、资料用于评审应征作品以及对该作品、信息、资料进行改进、加工和再创作；“十五冬”省筹委会承诺除指定的创意团队和制作机构以外，不会向其他第三方透露该方案、信息、资料。
第三部分  应征人资格
3.1 应征人员资格
所有支持和关注“十五冬”，有志于主题口号、会徽、吉祥物设计，并符合本征集文件要求的自然人、法人和非法人组织（包括各主体之间的组合）均可参加本次征集活动。
应征人有犯罪记录或正在被依法侦查、起诉、审判，或被判处徒刑、拘役、管制正在服刑的，不具备应征资格。
3.2 应征人参加本次征集活动须签署的书面文件
（1）《应征人承诺函》（附件3）。
（2）应征人如为法人或非法人组织，须书面签署《授权委托书》（附件4）。
（3）《征集活动应征报名表》（附件5）。
应征人通过“十五冬”省筹委会发布的公告，阅读、同意接受公告上的文件要求及其相应的条款条件，下载后按要求签署并提交。如未能如实填写或签署上述文件，“十五冬”省筹委会有权拒绝相关应征作品。
第四部分  应征作品组成
4.1 应征作品组成
应征作品由两部分内容组成，第一部分为应征人参加本次征集活动须签署或提交的书面文件和证明材料；第二部分为主题口号创意、会徽和吉祥物设计方案。
应征人应当按照本征集文件的要求编制应征作品。对于4.2和4.3两条任何内容的缺失、遗漏或不实，均系应征人未按要求应征而被视为应征作品无效，“十五冬”省筹委会有权拒绝接收相关应征作品或撤销其应征及入选资格。“十五冬”省筹委会可以向应征人提出补充要求，完成相关的后续工作和程序，但补充要求并非“十五冬”省筹委会的义务。
4.2 应征作品第一部分
应征人参加本次征集活动须签署并提交的书面文件和证明材料，包括承诺函、授权书（自然人无须填写）、报名表，以及“十五冬”省筹委会要求提供的其他资质文件与法律文件。
4.3 应征作品第二部分
[bookmark: _Toc750091671][bookmark: _Toc28103][bookmark: _Toc30290]应征人参加本次征集活动提交的主题口号创意、会徽和吉祥物设计方案，设计方案包括完整的设计图稿、设计说明、应用模式等。
第五部分  应征作品的设计要求
5.1 设计理念
“十五冬”主题口号、会徽、吉祥物设计要符合奥林匹克运动的追求、中国文化的价值观及中华体育精神，体现辽宁的历史人文和创新活力，反映“绿色、共享、活力、融合”的办赛理念，激励人心、增强凝聚力，激发全民参与体育运动的热情，吸引大众对冬运会的关注，奋力促进辽宁地区融合发展，充分讲好中国故事、辽宁故事，展示国际标准、中国气派、辽宁风韵。
5.2 设计关键词
办赛理念：绿色、共享、活力、融合
办赛要求：简约、安全、精彩
办赛特点：创新、融合、引领
办赛目标：国际标准、中国气派、辽宁风韵
5.3 会徽和吉祥物设计三项元素
（1）“十五冬”特色元素：体现办赛理念与区域价值观的具象或抽象的图形。
（2）举办年份和区域名称：2028、中国、辽宁。
（3）色彩构成。
5.4 应征作品具体要求
（1）主题口号创意应能够
——简洁明快，朗朗上口，创意新颖，便于视觉表现，富于情感色彩，能够打动人心，令人印象深刻。
（2）会徽和吉祥物设计作品还应能够
——造型新颖、独特、美观、大方，富有创造力且易于识别。
——为“十五冬”景观（包括室内、室外）的各种延展应用提供基础。
——适合广播电视及新媒体传播、推广的需求，在实际应用中有良好的视觉效果。
——在任何颜色、材质、大小、平面或立体、静态或动态的载体中呈现时，均不影响会徽的整体视觉美感和表现力，并应考虑在新技术领域的延展应用。
（3）吉祥物设计作品还应能够
——具有很强的可塑性、创造性，可以根据需要设计不同的表情、不同的姿势、不同的动作，使之更生动。
5.5. 应征作品其他要求
（1）应征作品应
——为原创作品，且不包括带有国际知名或通用内涵或信息的形象或表述，如奥林匹克格言、亚奥理事会格言、奥运会标志或其他奥运相关形象元素等。
（2）会徽和吉祥物设计还应
——可获得版权保护并适合商标注册。
——为易于复制的彩色和黑白版本。
——考虑不同的复制工艺，如用于印刷、蚀刻、压印、电子屏幕显示应用，并且考虑将会徽、吉祥物设计复制应用于各种不同尺寸，小到硬币、徽章、名片，大到建筑遮挡物。在任何形式下都确保清晰度和识别度。
——在融入辽宁地域文化和个性的同时，考虑在全国的推广。
（3）吉祥物设计还应
——有别于以往各届奥运会和重要的国内外大型体育赛事和活动的吉祥物设计。
——为应征人从未发表作品，或是对任何他人作品（包括但不限于其他吉祥物和卡通形象）的复制、修改、改编、演绎等，不得含有《奥林匹克宪章》规定的奥林匹克财产。
——尽可能在吉祥物的显著位置（如胸前）预留展现会徽的位置，且背景需为白色。
——有相应的名字。名字应当原创并尽量体现创意，能够申请知识产权保护，不得引起任何对奥林匹克价值观的偏见，不得具有宗教内涵，不得与任何第三方产生关联或联想。“十五冬”省筹委会拥有对吉祥物最终名称修改的权力。
——能够满足商业开发的需求并适用于各种尺寸，各种材质（如金属制品或毛绒玩具）；适用于各种已知或未知的领域、媒介、形式和技术，如：T恤、背包、水杯、文具等特许产品、二维或三维动画（可在电视、互联网、手机等媒介上展现）、VR、印刷品、视听动态图像、标记、游戏、装饰、其他特许产品以及“十五冬”的景观等。吉祥物应易于再现（当吉祥物形象需要被放大/缩小或以彩色/单色重现时，只需进行稍微改动）。
5.6 无应征资格情形
出现以下任一情形的应征作品都将视为无应征资格：
——不符合前述5.4和5.5的设计要求。
——缺乏设计图稿或设计说明（主题口号除外）。
——可能侵犯包括著作权、商标权、专利权、外观设计等任何第三方权利的设计；
——与已公布的（包括在互联网各平台发布的个人作品）相同或类似的设计。
——包含政治、宗教或商业信息（包含但不限于应征人自身申请或注册中的商标、外观设计专利等）的设计。
——违反中华人民共和国宪法、法律法规及公序良俗的设计。
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应征人须按以下要求提交应征作品，否则将会被认为应征人未能遵守本征集文件的规定，并将直接影响“十五冬”省筹委会对应征作品的接受和评审。
6.1 提交文件
6.1.1 资质文件与法律文件
（1）上述3.2所列应征人应签署的文件；
（2）“十五冬”省筹委会要求提供的其他资质文件与法律文件。
（3）应征人认为有必要提交的其他资质文件和必要文件（A4纸打印或复印，应征人自主选择提交）。
6.1.2 应征作品创意说明
6.1.3 会徽和吉祥物设计方案
（1）完整的设计图稿（包括组合设计图稿、单独正面图稿、单独三视图，全部应征人均须提交）。
（2）设计说明（应征人均须提交）。
（3）应用模拟（应征人均须提交）。
（4）扩展设计（A4纸打印或绘制，应征人自主选择提交）。
（5）应征设计的影视资料（应征人自主选择提交）。
（6）应征人认为需要提交的其他文件（应征人自主选择提交）。
6.2 文件制作要求
（1）每位应征人可提交的应征作品数量不限。应征作品一式两份，一份为正本，另一份为副本。正本与副本不一致时以正本为准。
（2）每件应征作品应单独记录在《征集活动应征报名表》（附件5）上，使用A4纸竖版打印。
（3）应征人应当将应征作品的正本和副本分别密封包装。包装必须使用内、外两层封套，并在最外层封套上写明“正本”或“副本”字样，在内层封套上分别写明：应征资质与法律文件（正本或副本）、会徽和吉祥物设计方案（正本或副本）。应征资质与法律文件、会徽和吉祥物设计方案应当分开装订。未经密封的应征作品将不予接受。
（4）将分别密封的正、副两个文件包一并打包，内层和外层封套上都应标明：第十五届全国冬季运动会主题口号创意/会徽设计/吉祥物设计（三选一）应征作品。
（5）应征人需通过网上提交应征作品电子版本，其中设计方案需分别提供JPG格式和PDF格式（分辨率不低于300dpi）。文件名统一为：第十五届全国冬季运动会主题口号创意/会徽设计/吉祥物设计（三选一）应征作品－作品名称－联系人姓名－联系电话。如作品入围，应征人需提供设计方案矢量文件和A4纸打印的设计图稿。
（6）应征作品设计图稿的提交要求：
——在一页A4纸上横式排版，彩色；
——吉祥物设计图稿还应包括：
吉祥物正面图；
吉祥物三视图（包括左侧、右侧、背面）；
如果应征作品中的吉祥物设计是由一组吉祥物组成，则应集中打印或绘制在一页A4纸上。
（7）设计说明的提交要求：
设计说明指对应征设计方案的创意基础、创作过程、创作理念、灵感和概念的详细说明。吉祥物设计作品还应包括关于吉祥物的故事，且故事应该充分描述吉祥物的风格、个性、特质、优点和超能力等。故事情节可以虚构，主要用以说明和介绍吉祥物的经历、性格特点等。
——在A4纸上打印或书写；
——可以自行采用文字或辅以其他形式，说明须清晰易读（不超过300字）。
（8）设计应用模拟的提交要求：
设计应用模拟指设计图稿在平面和立体设计中的延展设计方案。
——会徽设计应进行4至5个应用扩展设计（涉及物料用品、场馆空间、印刷媒体或数字媒体等），每一个扩展设计在一张A4纸上横式排版。
——吉祥物设计应至少包括大型和小型两种扩展设计（设计物料用品、场馆空间、招贴、大号和小号的玩具等），每一个扩展设计在一张A4纸上横式排版。
6.3 应征作品提交的时间、方式
（1）时间
起始时间：2025年4月1日
截止时间：2025年6月30日
（2）提交方式
联 系 人：姜仁龙、于一丁
联系电话：024-84121279，024-84121277
电子邮箱：swdcwh.lnstyj@ln.gov.cn
邮寄地址：辽宁省沈阳市皇姑北陵大街45—5人民会堂第十五届全国冬季运动会辽宁省筹备委员会办公室
（3）注意事项
1.应征人须在提交截止时间前，将应征作品的纸质版和电子版分别提交至指定邮寄地址及官方邮箱，并确保“十五冬”省筹委会在截止时间内收到应征作品，单一报送路径及任何逾期送达的应征作品将视为无效。
2.如“十五冬”决定推迟递交应征作品截止时间或变更为当面提交或变更邮递送达地址等，将至少提前10天通过官方网站、媒体等渠道发布相关信息。在此情况下，应征人与“十五冬”省筹委会的权利和义务受调整后的递交应征作品截止时间约束。
6.4 应征作品的更改、撤回
（1）已递交应征作品的应征人在递交应征作品截止时间前可以更改、撤回其应征作品，但必须以其应征自然人（如自然人为无民事行为能力或限制民事行为能力人的，需法定监护人同时）、法人或者非法人组织的法定代表人、负责人或其授权代表签字确认的书面形式通知“十五冬”省筹委会。
（2）递交应征作品的截止时间后，应征人不得更改或撤回应征作品。
第七部分  评审程序、奖金及应征作品的确认和使用
7.1 评审程序
（1）“十五冬”省筹委会在收到应征人提交的应征作品后，将对应征作品进行形式审核。任何不符合本征集文件形式要求的应征作品，均可能被“十五冬”省筹委会视为无效文件。“十五冬”省筹委会对所有应征作品不予退还。
（2）应征人应按照“十五冬”省筹委会的要求同“十五冬”省筹委会讨论后续合作的可能性，并进一步签署相关后续的法律文件、协议，并根据“十五冬”省筹委会要求对应征作品进行调整。
（3）“十五冬”省筹委会将成立评审委员会并对所有通过形式审查的应征作品进行评审，评审出主题口号创意20条、会徽设计5套、吉祥物设计5套入围作品，提交“十五冬”省筹委会决策。
7.2 奖金
经过上述评审程序，在报送的“十五冬”主题口号作品中评选出20条入围作品，每条奖励人民币2000元；在入围的主题口号作品中选出宣传口号10条，每条奖励人民币5000元，选出1条主题口号，奖励人民币10000元。在报送的“十五冬”会徽设计作品中评选5套入围作品，其中，终选作品奖励人民币50000元，其他4套入围作品，每套奖励人民币5000元。在报送的“十五冬”吉祥物设计作品中评选5套入围作品，其中，终选作品奖励人民币50000元，其他4套入围作品，每套奖励人民币5000元。所有入围作品将获得“十五冬”省筹委会颁发的证书。
除上述奖金外，“十五冬”省筹委会不再向应征人支付其他任何费用。上述奖金金额为税前金额，“十五冬”省筹委会需代扣代缴税款的，将扣除代扣代缴税款后的余额支付至获奖应征人指定的银行账户。
7.3 会徽、吉祥物的使用
“十五冬”省筹委会有权决定或许可第三方以任何形式、任何媒体和任何技术对会徽、吉祥物进行使用，其用途包括但不限于：
——由“十五冬”省筹委会或其许可的第三方组织的推广活动、制作或销售的宣传或信息资料、场馆、赛会景观、文化教育项目、志愿者活动、火炬接力以及任何与“十五冬”相关的活动；
——生产、印刷、电视转播或媒体互动宣传；
——在电视转播、持权转播商的推广、“十五冬”省筹委会及其商业合作伙伴所推广的市场活动，以及由“十五冬”省筹委会授权项目中的使用。
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