
法库县人民政府

 行政复议决定书
法复决字 [2023]6号
申请人：管某某
户籍地：吉林省XX县XX镇XX村三组                     

被申请人：法库县公安局依牛堡子派出所
住所地： 辽宁省法库县依牛堡子镇依牛堡子村    

申请人管某某对法库县公安局依牛堡子派出所作出的“沈公法（治）行罚决字【2022】XX号”行政处罚决定书不服提出行政复议申请，本机关已于 2023年1月4日依法受理，由于疫情等原因延期一个月审理。现已审理终结。

申请人请求：撤销法库县公安局依牛堡子派出所作出的“沈公法（治）行罚决字【2022】XX号”行政处罚决定书。

申请人称： 2022年10月30日14时许，在法库县XX镇XX经济技术开发区XX消防院内，徐某某和申请人因工作分工安排的原因发生口角，二人系工作同事关系。事发时徐某某情绪激动先行动手抓挠申请人面部，申请人为防止被徐某某抓伤，出于防护本能伸手进行格挡，徐某某顺势倒地不起，双方此时发生肢体接触，但仅有短暂一下的肢体接触远远不足以造成任何人发生任何受伤。申请人之行为系出于本能正当防卫，并无主观的故意，无任何继续动手和施暴行为。被申请人于2022年11月11日出具“沈公法（治）行罚决字（2022)XX号”行政处罚决定书，申请人认为其“申请人将徐某某殴打”与二人事情经过之事实不符，申请人并没有相关殴打行为。申请人认为被申请人作出的行政处罚是错误的，请求撤销该决定。

被申请人称：2022年10月30日14时许，在法库县XX镇XX经济技术开发区XX消防院内XX木业厂区，徐某某和申请人管某某因工作琐事发生口角，后徐某某被申请人殴打。被申请人当日接到报警进行现场了解及调查取证，现就有关问题进行说明：“管某某之行为系出于本能正当防卫”、“并没有相关殴打行为”。1、被申请人对申请人出警时和派出所内询问时均自述其动手殴打了徐某某，有出警记录仪视频、询问笔录视频为证。2、对徐某某询问时其表示申请人殴打她脸部和前额，另外案发现场XX木业厂区堆满了货物，若想从厂区走出去，只能从申请人面前走过，不存在奔着要动手挠申请人的事实。3、被申请人出警到达现场后，第一时间对案发地附近目击证人进行询问和调取现场周围监控，案发地周围的证人均表示未看见当事人双方冲突过程，之后找到两名在场证人进行询问，证人均表示未看见当事双方冲突过程。又经现场勘查及询问，案发地周围没有监控，未发现其他有效证据。

4、徐某某陈述主观上没有殴打申请人的故意，客观上没有殴打申请人的行为及伤害结果，徐某某没有对申请人的人身造成现实、紧迫、直接的威胁，故不存在申请人所述的“正当防卫”行为。                                               

经审理查明：2022年10月30日14时许，在法库县XX镇XX经济技术开发区XX消防院内XX木业厂区，徐某某和申请人管某某因工作琐事发生口角，徐某某要出厂区时经过申请人身边，申请人认为徐某某要动手挠自己，用手怼到徐某某后导致其倒地后送医。被申请人当日接警进行现场了解及调查取证，经查，现场无监控可调取有效证据，事发时无证人看见当事人双方冲突过程，后对两名在场证人制作询问笔录，均表示未看见当事双方冲突过程。被申请人在派出所向申请人询问制作笔录时，申请人承认动手怼到徐某某左肩；向徐某某询问制作笔录时：“管某某用手怼了我两下，怼到我左脸和左额，头晕就倒地了”，经法库县中心医院对徐某某诊断：头皮、左眼挫伤。双方当事人均承认申请人对徐某某有殴打行为，且徐某某未对申请人造成伤害。被申请人于2022年11月11日根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第（一）款之“殴打他人或者故意伤害他人身体的，处5日以上10日以下拘留，并处200元以上500元以下罚款；情节较轻的，处5日以下拘留或者500元以下罚款”规定，以殴打他人的违法行为对申请人作出罚款五百元的“沈公法（治）行罚决字（2022)XX号”行政处罚决定。申请人不服，于2023年1月4日向本机关提出行政复议申请，同时向本机关提出两位新证人：高某、齐某某的证人证言。经查，高某询问笔录显示：事发时未在现场，未看到申请人与徐某某肢体冲突的事发经过；齐某某书面说明：不予做证，不参与此案，由此以上证人证言不予采纳。
    上述事实有下列证据证明：法库县公安局公安行政案件卷宗（行政处罚）-管某某殴打他人案复印件共38页（处警执法记录仪视频光盘1个）；高某、齐某某证人证言原件和身份证复印件共计4页；高某询问笔录、齐某不予做证说明共4页。   

本机关认为：由于本案发生在法库县XX镇，被申请人具有管辖权和执法资格，执法主体合法。被申请人在办理本案件中，认定的事实基本清楚，证据充分，程序合法，双方口角后，申请人对徐某某有殴打行为，且徐某某未对申请人造成伤害。本案涉案两人均为同一乡镇居民且同事关系，为工作琐事引起矛盾后发生的殴打他人行为，因小事发生矛盾，应心平气和沟通、协商，不应将矛盾升级，应该深刻反思、反省，避免类似事件的发生。
综上所述，被申请人法库县公安局依牛堡子派出所对管某某殴打他人一案行政处罚认定事实基本清楚，证据充分，适用依据正确，裁量适当，程序合法。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，决定如下：维持法库县公安局依牛堡子派出所作出的“沈公法（治）行罚决字【2022】XX号”行政处罚决定。

申请人如对本决定不服，可以自收到本决定之日起15日内，向沈阳高新技术产业开发区人民法院提起行政诉讼。

                         法库县人民政府

2023年3月20日
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